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Duurzaam consumentenrecht
Charlotte Pavillon & Vanessa Mak
Duurzaamheid en consumentenvoorwaarden
Welke rol spelen bedingen in algemene voorwaarden bij het bereiken van duurzaamheidsdoelstellingen? Hoeveel ruimte is er voor het nastreven van deze doelstellingen door middel van contractsbedingen? In hoeverre kunnen standaardisering en co-regulering de bijdrage van contracten aan de verduurzaming vergroten? Publiekrechtelijke regelingen kunnen mogelijk via het contractenrecht worden afgedwongen. Tegelijkertijd kunnen zij een dergelijke bijdrage ook belemmeren, hetgeen ook geldt voor de moeizame handhaving van duurzaamheidsverplichtingen via het consumentencontractenrecht.
Sommige bedingen staan de realisering van duurzaamheidsdoelstellingen thans ook nadrukkelijk in de weg. Gedacht kan worden aan bedingen die het recht op nakoming frustreren, aansprakelijkheidsbeperkingen of vervalbedingen die genoemde (private) handhaving van contractuele duurzaamheidsplichten bemoeilijken of aan onevenredige boetebedingen die de schuldenproblematiek verergeren. Kunnen de consumentenbeschermende regelingen en de manier waarop de rechter deze uitlegt en toepast voorkomen dat dergelijke bedingen duurzaamheidsdoelstellingen frustreren?
De uitdaging is om sociale en ecologische duurzaamheidsdoelstellingen af te stemmen op de economische duurzaamheid. De eerste doelstellingen zouden bedrijven moeten realiseren zonder hieraan “ten onder te gaan”; die realisering is afhankelijk van de economische levensvatbaarheid van de aangepaste contractsvoorwaarden.
 



Elias Van Gool, Christopher Borucki & Evelyne Terryn
Right to repair (& remanufacture): productaansprakelijkheid en productveiligheid
Eén van de speerpunten van het Europese circulaire economie-beleid is het creëren van een zogenaamd ‘right to repair’: het effectief mogelijk en aantrekkelijk maken voor consumenten om zelf of bij derden hun goederen te laten herstellen. Daarnaast is een meer verregaande vorm van herstelling die het produceren van een nieuw product benadert, de zogenaamde herproductie (‘remanufacturing’ of ‘refurbishing’), eveneens een belangrijke circulaire strategie. Zowel herstelling als herproductie werpen echter vragen op in het kader van het productveiligheids- en productaansprakelijkheidsrecht, in het bijzonder wanneer deze handelingen worden uitgevoerd door anderen dan de oorspronkelijke producent. Vanaf wanneer is er sprake van het plaatsen van een nieuw product op de markt? Wie is de producent van een verregaand hersteld goed? In welke mate kunnen de oorspronkelijke producent enerzijds en de hersteller of herproducent anderzijds zich beroepen op bepaalde verweermiddelen?

Bert Keirsbilck & Elisa Paredis
De rol van de consument in de verduurzaming van ons voedselsysteem: het (on)gemak van duurzame voedingskeuzes
Om de groeiende wereldbevolking te kunnen blijven voeden, zal de voedselproductie met 70% moeten toenemen tegen 2050. Toch botst het hedendaagse systeem van geïntensiveerde voedselproductie en -consumptie – verantwoordelijk voor een groot aandeel in de uitstoot van broeikasgassen, gebruik en vervuiling van water en land, en verlies aan biodiversiteit – tegen zijn limieten. De consument kan echter helpen om deze ecologische impact te verkleinen door te kiezen voor duurzame voeding. Naast het vraagstuk in welke mate de keuzevrijheid van de consument hieromtrent beperkt of gewaarborgd moet worden, staan bovendien enkele valkuilen een duurzame keuze in de weg: een opeenstapeling van (private) duurzaamheidslogo’s, de complexiteit van een uniforme levenscyclusanalyse voor levensmiddelen en foutieve vooroordelen zijn slechts enkele voorbeelden.
[bookmark: _GoBack]Deze bijdrage onderzoekt van boer tot bord in welke mate de relevante consumenten- en levensmiddelenwetgeving de consument (niet) ondersteunt, stimuleert en beschermt bij het maken van duurzame voedingskeuzes. In de productiefase wordt bekeken welke milieuvervuilende praktijken reeds aan banden worden gelegd of worden ontmoedigd, voor de levensmiddelen in de winkelschappen terechtkomen. In de distributiefase komen de hinderpalen bij het opstellen van verplichte duurzaamheidsetikettering in de voedingssector aan bod, alsook de cumulatie van private duurzaamheidskeurmerken die deze leemte opvullen. Eveneens wordt onderzocht of andere soorten etikettering, zoals het biolabel, beschermde geografische aanduidingen of herkomstetikettering, de consument kunnen ondersteunen bij het maken van ecologisch verantwoorde keuzes. Verder wordt de regelgeving omtrent alternatieve verkoopkanalen (bijvoorbeeld directe verkoop) onder de loep genomen. Tot slot wordt in de consumptiefase onderzocht of de huidige regelgeving voedselverspilling voldoende tegengaat.
