Tekst: Gido Boere en Evert van Zoeren
Fotografie: Joris Hilterman

[bookmark: contentTitle]Verborgen parels: de Turnzaal

De Universiteit Maastricht draagt zorg voor veel markante gebouwen die we allemaal kennen. Door ze een nieuwe bestemming te geven, behouden we deze iconen en geven we ze een nieuwe invulling, waardoor ze het kloppende hart vormen van een bruisende stad.

Wist je dat deze gebouwen ook toegang geven tot allerlei bijzondere plekken en verhalen? Laat je verrassen en volg ons in deze serie langs de verborgen parels van de universiteit en de stad Maastricht.

In het Statenkwartier van Maastricht ligt aan de Grote Gracht 90-92 de Hof van Tilly. Hier is sinds 2003 de Faculteit der Cultuur- en Maatschappijwetenschappen gehuisvest. De markante Turnzaal die bij het gebouw hoort, is de oudste turnzaal van Nederland. Hij dateert uit 1880. In die tijd was de Hof van Tilly een rijkskweekschool met een hypermoderne turnzaal. 

Voordat de Faculteit der Cultuur- en Maatschappijwetenschappen de Hof van Tilly in gebruik nam, werd het pand na aankoop grondig gerestaureerd en verbouwd. De Turnzaal werd een multifunctionele ruimte. Wel is geprobeerd om het authentieke karakter, zichtbaar door de vakwerkbouw met elementen in chalet-stijl, van de orginele turnzaal te behouden. Dit heeft men gedaan door bijvoorbeeld te kiezen voor transparante, akoestische materialen.

De Turnzaal werd lange tijd gebruikt als repetitielokaal van het Universiteitsorkest Maastricht. Vandaag de dag wordt deze zaal voornamelijk gebruikt als collegezaal. 

Aan de spanten van het dak hangt een kunstwerk van Tom Claassen. Dit kunstwerk verwijst naar de Venus van Willendorf, een van de eerste vormen van kunstuitingen, uit ongeveer 24000 v.Chr. Omdat het werk in een turnzaal hangt, heeft Tom ervoor gekozen de mollige figuurtjes in turnhoudingen af te beelden.
